

慈善机构人士感叹，全国公益事业干不过一个效益好的企业，甚至干不过一个宠物市场，也干不过垃圾回收行业……全国全年慈善捐赠不到GDP的0.1%，阻碍全民慈善的症结在哪里？

终结“向善无门”的尴尬

特 别
报 道

家认为，国人并不缺乏爱心，而是缺少一道通向公益的“向善之门”。

全民慈善是“爱心富矿”

福耀玻璃董事长曹德旺捐资40亿元成立慈善基金，随后，其同乡陈发树又宣布捐资80亿元成立慈善基金……两位闽商不约而同的慈善行为，让人们感到，一部分中国企业家正剥离单纯追求财富和累的生活，开始投身慈善事业，表明其对财富的观念正在日趋成熟。

有专家分析，目前我国企业热衷于慈善事业大致分为四类：国有企业，主要受政策导向影响；外资企业，做慈善符合其价值准则，且承袭海外总部的统一公益规划；民营企业受最高领导者意志影响，慈善行为中个人感情色彩浓重；上市企业，即公众企业，更看重公众价值，因此“善因营销”的成分较多。

“在如今这个商品的价格与质量日趋相近的市场环境中，企业的声誉和产品以外的因素正成为影响客户忠诚度和吸引消费者注意力的主要因素。善因营销已经成为一件令人振奋的市场营销武器，它能使企业和社会同时受益。”中国企业公民委员会专职副会长刘卫华表示。

相对于部分企业捐款的“热”，个人捐赠等公益行为则相对较“冷”。据中国社科院日前发布的《慈善蓝皮书：中国慈善发展报告（2009）》显示，企业捐赠一直是我国民间捐赠的主体，而个人捐赠不超过总额的20%。

“常年我国人均捐款不过10元，这不仅无法与民间慈善发达的美国年人均捐款超过800美元相比，也远远落后于许多发展中国家。”刘卫华说，在许多慈善事业发达的国家，每年捐赠额会占到该国GDP的2%-3%。

据了解，作为世界上人口最多的发展中国家，我国每年有近6000万以上灾民需要救济，有3000多万农村贫困人口需要救助，有6000万残疾人需要关怀。专家们认为，最理想的状态就是大家一起做慈善。

于是，如何倡导全民公益，成为摆在我国民间慈善事业面前的一道严峻考题。许多专

“一个心理咨询师应该有爱心和责任心，参加一定的社会公益活动，才会使自己的工作更有意义和影响……”

为心灵带来光明

——记全国“学以致用奖”优秀自考生邱驷

■本报记者 李国 通讯员 陈宝珍

出于一个母亲对儿子的爱，她开始涉足心理学领域；出于一个学习者对心理学的爱，她踏上了艰难的自考征途；出于一个心理咨询师对心理患者的爱，她选择了职业心理咨询之路；出于一个社会成员对整个社会的爱，她积极参与社会公益活动，让更多人的心灵远离阴霾，拥有光明。

当从网上查到最后一门课程过关的成绩时，她激动地流下了泪水，这泪水不仅饱含着成功的喜悦，更蕴含着努力付出的辛酸。几年来，她凭着持之以恒的毅力和坚忍不拔的精神，放弃了这一切休闲娱乐的时间来准备考试，终于顺利完成自考，获得大学本科文凭。漫漫自考路，她比一般的同学多付出了太多太多……

她就是邱驷，重庆明亮心理咨询所的一名高级心理咨询师。近日，她在向记者回顾自己艰难的自考奋斗历程时感慨良多。

受隔代遗传的影响，邱驷儿子先天性近视并眼珠振颤，在她的医治下，儿子的眼睛一天天好了起来。但同时邱驷发现，每次看完病，儿子总会郁闷好几天，她担心长期这样下去，眼睛的疾病虽然治好了，但也许儿子心理上的问题会影响他的健康成长。于是，在朋友的建议下，邱驷开始阅读教育学、心理学方面的书籍。在她长期的心理亲子教育下，儿子有了阳光的心态，可怕的家族遗传病一点点丧失了威力。

爱是邱驷做出各种选择的动力，作为一名心理咨询师，她为社会付出了自己的责任心和爱心。前不久，邱驷被评为全国自学成才奖励基金“学以致用奖”单项优秀自考生。邱驷相信这荣誉既是对她多年来工作的肯定，同时也激励着她朝着更高的起点迈进。

爱是邱驷做出各种选择的动力，作为

一名心理咨询师，她为社会付出了自己的责任心和爱心。前不久，邱驷被评为全国自学成才奖励基金“学以致用奖”单项优秀自考生。邱驷相信这荣誉既是对她多年来工作的肯定，同时也激励着她朝着更高的起点迈进。

爱是邱驷做出各种选择的动力，作为

一名心理咨询师，她为社会付出了自己的责任心和爱心。前不久，邱驷被评为全国自学成才奖励基金“学以致用奖”单项优秀自考生。邱驷相信这荣誉既是对她多年来工作的肯定，同时也激励着她朝着更高的起点迈进。